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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、“士”是古代“四民”之首，但是不同时期指称范围并不一致。在周朝的经典著作中，“士”是用来描述效力于“王”的贵族。“士”最广为接受的定义
是“有官职的人”，公元前6世纪之前，官员都是贵族出身。由于出身没落贵族、仕途坎坷、以教育为职业的孔子就是“士”，这个词的意义逐渐延
伸到包括文人在内，指称“知识贵族”，而不再只强调贵族出身。到了清代，“士”被宽泛地用于描述地方精英的领袖人物，他们受过教育，拥有财
富和影响力，却未必是拥有官位的“绅”。
　　这段文字意在说明（　　）。

 A． “士”指称范围的演变过程

 B． “士”在古代社会中的崇高地位

 C． 孔子对“士”这个词含义的影响

 D． 作为“士”的贵族阶层的衰落趋势

《正确答案》
A
《答案解析》
整段文字都在围绕着“士”的范围进行阐述。首先对“士”的概念下定义，引出“士”这一话题，接着转折关联词“但”提出观
点“‘士’在不同时期指称范围并不一致”。再到按历史时间顺序介绍“士”指称范围的演变过程：从周朝时期，“土”指称“贵族”；到
孔子时期，“士”指称范围逐渐延伸到包括文人在内的“知识贵族”；再到清代，“士”指称“地方精英的领袖人物”。A项，“‘士’指称
范围的演变过程”可概括全文，当选。B项，该项围绕“‘士’的地位”进行论述，而文段主要围绕“‘士’的指称范围”进行论述，话题
不一致，排除。C项，“孔子”只是文段中的一个例子，非文段重点，排除。D项，“贵族阶层的衰落趋势”在文中并未涉及，排
除。

2、近400年来，人类在探索宇宙方面取得了长足的进步。我们知道了地球上再壮观的烟火表演与超新星爆发相比，都            ；一颗方糖大小的
中子星就有数亿吨重；宇宙中充满着            的物质，包括难以捉摸的黑洞、暗物质、引力波等。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．相形见绌 林林总总

 B．不值一提 莫名其妙

 C．大相径庭 千奇百怪

 D．黯然失色 不可思议
《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，根据“再壮观的烟火表演与超新星爆发相比”可知，横线处所填成语表示“不如、比不上”的意思。A项“相形见绌”指两
相比较之下显得不如对方，D项“黯然失色”比喻相比之下有很大差距，远远不如，均符合文意，保留。B项“不值一提”意思是
不值得提起，形容事情很轻微或者不重要，侧重事物不重要，与文意不符，排除；C项“大相径庭”比喻彼此差别很大，极为不
同，体现不出“比不上”之意，排除。

第二空，根据“包括难以捉摸的黑洞、暗物质、引力波等”可知，横线处所填成语与“难以捉摸”形成对应。D项“不可思议”指无
法想象，难以理解，与“难以捉摸”对应恰当，符合文段语境，当选。A项“林林总总”形容事物繁多，仅强调数量多，与“难以捉
摸”无法形成对应，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《揭开宇宙重要天体活动的秘密》

3、下列选项与上文阐述的观点不一致的是                    。

 A．汉屈群策，群策屈群力。（扬雄《法言》）

 B．千金之裘，非一狐之腋也；台榭之榱，非一木之枝也；三代之际，非一士之智也。信哉！（司马迁《史记·刘敬
叔孙通列传》）

 C．欲以一人之智，周天下之务，而不能与贤人共天职也。（范祖禹《唐鉴·太宗下》）
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 D．以天下之目视，则无不见也；以天下之耳听，则无不闻也；以天下之心虑，则无不知也。（管仲《管子·九守·主
明》）

《正确答案》
C
《答案解析》

文段先通过“故”指出“得道之宗，应物无穷；任人之才，难以至治”，即只凭个人才智难以实现天下大治，又通过“由此观之”指
出“勇力不足以持天下矣”，即凭个人的勇力保不住天下，最后得出结论，即智慧不足以治国、勇力不足以逞强，积集体力
量，聚集体智慧才能战无不胜事无不成，故文段重点强调要集聚集体力量。

A项，“汉屈群策，群策屈群力”意思是大家出主意，大家尽力量，强调集体的力量，与文中观点相符，排除；

B项，“千金之裘，非一狐之腋也；台榭之榱，非一木之枝也；三代之际，非一士之智也。信哉”意思是千金之贵的裘皮大衣，
不是用一只狐狸腋下的软皮就能缀好的；楼台亭榭的椽子，不是靠一棵树的枝材就能修建的；累及三世的际遇，不是通过一
人的智慧就能预设的，强调集体的力量，与文中观点相符，排除；

C项，“欲以一人之智，周天下之务，而不能与贤人共天职也”意思是用一个人的力量处理天下的政务，而不是和其余有贤才的
人共事，并未体现出集体的力量，与文中观点不符，当选；

D项，“以天下之目视，则无不见也；以天下之耳听，则无不闻也；以天下之心虑，则无不知也”意思是若能用天下人的眼睛观
察事物，就没什么看不见；用天下人的耳朵探听消息，就没有什么听不到；用天下人的心智思考问题，就没有什么事情不知
道，强调集体的力量，与文中观点相符，排除。

本题为选非题，故正确答案为C。

【文段出处】节选自《淮南子·主术训》

4、说到中国戈壁荒漠中的植物，有些人首先想起的是胡杨、柽柳、梭梭，有些人想到的则是锁阳、肉苁蓉等形态独特的滋补药物，然而在植物
学研究者的眼中，甘肃西北部戈壁地带最珍贵、最神秘的物种，当属能够忍受极端环境的耐旱植物，以及绵刺、半日花等古地中海孑遗种类，

这些貌不惊人的低矮灌木，对研究环境变迁、物种演化有着重要的意义。

这段文字接下来最可能讲的是：

 A．植物学家对于珍贵物种的判断标准

 B．低矮灌木在物种演化过程中的表现

 C．戈壁荒漠植物抗击极端环境的能力

 D．古地中海孑遗种类分布与环境的关系

《正确答案》
B
《答案解析》

由提问方式可知，本题为接语选择题，且文段仅存在一句内容。文段开篇指出人们较为熟悉的戈壁荒漠植物是胡杨、锁阳等
植物，随后通过“然而”转折强调对于植物学研究者来说，低矮灌木最为珍贵和神秘，因为它们对植物学家研究环境变迁、物
种演化有非常重要的意义，因此后文应继续围绕低矮灌木在环境变迁中的演化过程展开介绍，对应B项。

A项，“珍贵物种的判断标准”并非文段重点内容，且文段强调“甘肃西北部”的珍贵物种，选项范围扩大，排除；

C项，文段主要谈论话题为“低矮灌木”，“戈壁荒漠植物”概念扩大，与文段最后谈论的话题衔接不当，排除；

D项，“古地中海孑遗”为文段中“低矮灌木”中的部分种类，表述片面，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《甘肃西北的干旱戈壁，是珍稀植物隐居的乐土》

5、一切翻译理论的指导思想，无非是指导原作换一种文字，照模照样地表达。原文说什么，译文就说什么；原文怎么说，译文也怎么说。这是
翻译家一致承认的，至于如何贯穿这个指导思想，却没有现成的规律，具体问题只能个别解决。可是原作的语种不同，不免限制了对这个问题

的共同认识，而实例又东鳞西爪，很难组织成为系统。译者得用读者的语言，把原作的内容按原样表达，内容不可有所增删，语气、声调也不

可走样。

这段文字意在说明：

 A．翻译实例的运用

 B．翻译表达的困难

 C．翻译经验的得要
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